

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc. — Manuscrise nu se
reținut.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mitorele Birouri de anulări:
în Viena: M. Duka, Heinrich
Schalek, Rudolf Moser, A. Oppelt,
Nachfolger; Anton Oppelt; J.
Danzberg, în Budapesta: A. V.
Goldberger, 'Rekstein' Bernat; în
Bucurosei: Agence Illyus. Suc-
cursale de România în Ham-
burg: Karoly & Lisbmann.
Prețulu inserțiilor: o seriă
garmonă pe o coloană 6 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifa și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
seriă 10 cr. seră 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LVIII

„Gazeta” iese în tă-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-ri de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șese
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ri de Duminecă 3 franci.
Se primum la toate oficiile
postale din țară și din afară
și în dd. colector.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare,
Tergulu Inului Nr. 30, tergiul
I: pe un an 10 fl., pe șese
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Din exemplura 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atătu abonamen-
tele oătă și inserțiunile suntă
a se plăti înainte.

Nr. 2.

Brașov, Luni-Marți, 3 (15) Ianuarie

1895.

Nou abonamentu

la

GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Ianuarie 1895 st. v.

S'au deschis nou abonamentu
la care invităm pe toți amicii și
sprijinitorii foiele noastre.

Prețulu abonamentulu:

Pentru Austro-Ungaria:

pe unu anu 12 fl.
pe șese luni 6 fl.
pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe unu anu 40 franci
pe șese luni 20 „
pe trei luni 10 „

Abonamente la numerele cu data
de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe unu anu 2 fl.
pe șese luni 1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe unu anu 8 franci
pe șese luni 4 „

Abonarea se pôte face mai ușor
prin mandate postale.

Administrațiunea
„Gazetei Transilvaniei”.

Noulu ministru-președinte.

Brașov, 2 Ianuarie v. 1895.

Noulu ministru președinte ungu-
rescu, care, după scirile ce le pri-
mim, va fi reușit până în momen-
tul de față a constitui viitorul ca-
binet, este om necunoscut ca poli-
ticu conducător în Ungaria; nou, în
Ardelenilor, însă ne este foarte bine
cunoscut de pe timpul, când ca
fișpan în două comitate, își câști-
gase renumele, că este cel mai
harnicu și energicu esecutor al
politice de naționalitate inaugurate
de Tisza Kalman.

Cine nuși va aduce aminte de
famosulu „Banffy-pașa”, de acesta
creatură a lui Tisza, care a condus
aprobe 14 ani administrațiunea comita-
tului Solnoc-Dobeca și mai târziu

și a comitatului Bistrița-Năsăud,
așa că șovinistii maghiari îi diceau
„fișpanulu nostru de modelu”?

Cine nuși va reaminti acele
timpuri triste și umilitore, când a-
cestu trabant alu politicei „sdrobi-
torulu de naționalități” avea cute-
zanța de a călca și dreptu și lege,
de a sfrunta și cele mai elementare
postulate ale dreptății și ale echi-
tății, cu scopu de a terorisa pe Ro-
mâni și Sași?

Cine nu știe cum a lucratu De-
sideriu Banffy cu toate mijlocele
forții brutale și ale corupțiunei chiar,
ca să submineze poziția Românilor
năsăudenii pe toate terețele și cum
prin mameciiei săi a făcutu toate în-
cercările posibile, ca să le distrugă
fondurile grănițeresc, temelia des-
voltării lor culturale și materiale?

Banffy porunceă, Banffy amenin-
ta și Banffy lovea fără cruțare
la Deșiu și la Bistrița — er patro-
nulu lui, Tisza Coloman, închidea
ochii la toate și lă lăsa să facă ce
vrea, căci Banffy era prototipulu
său, era discipululu său credincios
și emula cu elu în desprețuirea na-
ționalităților și în nisuița de a le
maghiarisa cu forța.

Cătu pentru politica de națio-
nalitate suntem der în curat cu
Banffy Dezső, mai ales noi cești
„de dincăce de muntele craiului”.
Nu scim decă, în ce priveșce cele-
alte taturi ale politice, ce trebuie
să-o facă un ministru-președinte și
urmasu alu lui Wekerle, cei din Țera
ungurască voru fi totu așa de bine
clarificați.

Asupra unui punctu credem,
voru fi în curat adu toți Ungurii,
că adecă baronulu Banffy, candida-
tulu lui Wekerle și alu lui Tisza,
nu va ave decâtu misiunea de a con-
tinua politica acestora în aceeași di-
recți și în acelașu spirit. Acesta
vrea să dică „continuitatea de dreptu
a liberalismulu”, de care vorbesce
diarul „Nemzet”.

Cum va cânta deră clica Tisza-
Wekerle, va juca și Banffy. Partida

liberală a avut lipsă de elu, ca să-și
mai asigure pentru cât-va timp
interesele de domnire exclusivă.

Khuen-Hedervary și Szell nu i-au
trebitu, pentru-că aceștia veniseră
c'unu program mai largu, care
avea aerulu de a pregăti cu înce-
tulu o schimbare, cel puținu par-
țială, a sistemulu. Nu i-au trebitu
mai alesu, pentru-că cu ideile lor
de fusiune amenințau interesele ego-
iste ale clicei, care vrea ea singură
să aibă și în viitoru monopolulu pu-
terii, să pōtă împărți toate beneficiile
numai între creaturele sale.

Nu-i mirare decă foile subven-
ționate în asemeni împrejurări sus-
ținū, că numele lui Banffy garantēză
continuitatea, ba identitatea siste-
mulu.

Mai multu numele lui Banffy
indică înăsprirea tuturor acelor
raporturi, cari au pricinuitu marea
măhnire și nemulțumire din țera.

Se dicea, că acestu Banffy nu
va pute să reușescă a forma viito-
rulu cabinetu, din causă că îndată
ce ar fi elu numit ministru-preșe-
dinte vre-o 18 deputați ar părăsi
partida guvernulu și acesta n'ar mai
ave majoritate.

A fost vorba aici în deosebi de
viitoru atitudine a deputaților sași.
Dela ei aternă adu esistența unui
cabinetu Banffy. Contribui-vorū să
i-o asigure, punendu-se în cea mai
flagrantă contradicere cu sentimen-
tul publicu alu poporulu sășesc,
or se voru reculege în ultimulu mo-
mentu urmându glasulu consciin-
ței lor?

Pașa Desideriu Bánffy.

Scimū, că monarchulu, în fine,
după-ce crisa ministerială odiosă a
duratū două săptămāni, încredință
pe baronulu Desideriu Banffy, fos-
tul pașă alu comitatelor Bistrița-
Năsăud și Solnoc-Dobeca și pre-
ședinte alu camerei deputaților, cu
formarea cabinetulu, care se va pre-

senta probabilu poi-māne înaintea ca-
merei. Până când organele jidano-
maghiare se întrecū în a lăuda ac-
tivistatea, capabilitatea, energia și
trecutul plinu de merite alu viitorulu
ministru-președinte, va fi de interesu
să știe cetitorii noștri, ce dicu des-
pre elu diarele Sașilor, cari încă
au norocirea de-a cunoșce foarte bine
pe bărbatul, în mână căruia Majes-
tatea sa a pusū destinele țerei. Etă
ce dicu pe scurtu „Siebenburgisch-
Deutsches Tageblatt”:

Celu d'intăi sentimente, ce ne ou-
prindū la scirea despre numirea baronulu
Bánffy de ministru-președinte, suntă ma-
rea îngrijire pentru viitoru, periclitarea
vieței noastre naționale și reminiscențele triste
ale dileror trecute rele. Avem datorința
față cu publicitatea să spunem lămuritū,
că față cu ministerulu Banffy suntem
plini de neîncredere.

Nu se pōte uita ce a făcutu fișpanulu
Bánffy în comitatulu Bistriței. S'a folositū
de o domni volnică, care nu respectă lege,
dreptu și echitate, și aducerea aminte de fiș-
panulu Bánffy ilu tace pentru noi imposi-
bilu pe ministerulu Bánffy. În șpersōna lui
e reprezentatū sistemulu lui Tisza, de a
asupri naționalitățile.

Din aceste se vede, că politica să-
șescă nu pōte, nu-i este permisū să sprij-
nescă ministerulu Bánffy; aci se nasce pen-
tru poporulu nostru o cestiune de onore,
oa să nu se facă servulu unui guvernū, în
fruntea căruia stă Bánffy, și toate acestea
trebuie să le servescă ca directivă depu-
taților noștri.

Organulu Sașilor tineri „Kron-
städter Zeitung” dicu următoarele:

Noulu domnitor alu încercături poli-
tice din Ungaria este inamiculu de mōrte
alu poporulu nostru, este bărbatul pute-
rei brutale. Ca unulu vomū sta toți în con-
tra acestu bărbatū, care-și bate jocu de
lege și dreptu, care a chinutū pe frații
noștri dela Bistrița și care este inamiculu
de mōrte alu culturei noastre sășesci.

Cine nu ar roși, când ar trebui să
se temă, că va esista unu singuru Sașu,
care dela acestu politicianu brutalu să aș-
tepte respectarea rasei noastre, sau că va
esista unu singuru politicianu sașu, care să

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Diua crucii.

Acestă di pentru vânătorii de Alpi e
de o importanță deosebită. În timpul acesta
se începe bătaia cerbilor. Din întregu că-
lindarul românesc, acestă singură sērbă-
tore o cunoscu și o ținu în minte și aris-
tocrati calvini, cari sunt vânătorii de
Alpi.

Cu inima palpitândă pune vânătorulu
de Alpi, în acestă di, mâna pe pușcă și
urcă muntele, cu speranța în sinu și ou
inima la locul său. Celu ce de de ce-or
a urcatu munții fără rezultat, nu se înfiōră
a-și cerca noroculu încă-odată, luptându cu
arșița sōrelui, sau cu crivețulu gerosu, ce
sleesce mēduva, numai și numai să vadă
lupta cerbilor. Cine a văduț o odată, si-
gurū că n'o mai uită.

Cerbii, asemenea altor animale, trăiesc
în societate: cerbi, cerbioice, junoi și ju-
nince, răspândiți prin munți, mai ales în

brădetu, unde se află riuri, apoi isvōre și
locuri băltoșe. Trăiesc în perfectă liniște
și armoniă, până pe la diua crucii. În acelu
timpu de-odată se trădesce în ei „dorulu și
amorulu”.

Celu mai vrășmașu dintre cerbi, de
regulă celu mai bătrānu, jalosu, egoistū,
intolerantū, ca toți „bătrāni”, nu se pri-
cepe la filosofă, nu suferă „adjutanți” în
jur de sine; deși aderentū alu „căsătoriei
civile”, nu primesce maxima jidovesoă:
„Leben und leben lassen”, ci ca unū ade-
vērātū despotu se pune și adună la unu locū
toate vacile (șutele) din munte, alungându
cu furie pe toți cerbii.

Când și-a organizatū haremulū, când
toate șutele se află la unu locū, atunci în dorū
de di și în amurgulu serei le soote la o
poiană, care se află în brădetu, aproape de
cresta muntelui, asupra unei prăpastii în-
fricoșate, apoi de acolo vestesce prin răc-
netulu său, că elu e domnū absolutū peste
amorulu și grațiile amantelor sale, pof-
tindū la luptă, la duelu, pe celu ce ar cu-
teza să aspire la rolulu de rivalū.

Curiōsă și tainică întocmire a naturei!
Șutele se supunū comandei acestu moș-
négū jalosu; se voru fi mângāindū, pōte,
cu speranța, că altū voinicu are să vină,
care le va scōpa de „dragostea” acestu
curtisanū, — ridiculă, ca toți curtisanii bē-
trāni, — ilu va arunca în prăpastiă. Acestu
assemblee, acestă întrunire a damelorū, ține
oam 14 zile, apoi erāși se imprāscie și vie-
țuescū în liniște, unii lângă alții, oa mai
înainte.

În acele 14 zile însă mulți cerbi rē-
mānū schilavi, alții cu cōrnele rupte, er
alții spintecați, uciși pe locu de rivalii lorū.
De regulă învingătoru e „bătrānulu”, pe
care a-lū impușca e o datorință, altū-cum
șutele rămānū sterpe.

Natură opusă naturei porcilorū sēl-
batic! Mistrețulu, decă îmbētrānesce, „mis-
trețiorii (mistreții tineri) nu-lū mai suferū
în ciurdă, e silitū să trăiescā în singurā-
tate, vieță de călugārū. — Pardonū! N'am
înțelesū călugārū din cetățū, ci călugārū pust-
nici, șichastri, cari lăpādāndu-se de „lumea
pēcătōsă”, se retrāgū în munți, unde trăiescū

o vieță singulară. — Unu astfel de porcū,
adecă celū sēlbatecū, trăindū în singurā-
tate, se ingrășă teribilū, apoi devine foarte
florosū și periculosū.

În cele mai multe animale, instinc-
tul naturalū, „dorulu și amorulu”, se des-
voltă primāvēra, la reinvierea naturei. Tōte
animalele își serbeză săptămāna de miere
în vizuină, sau în cele mai mari desimi,
ascunse de ochii profani. Singuru cerbulū,
regele codrilorū, își serbeză nunta într'unū
adevērātū amfiteatru. Și tocmai acesta îi
pregătesce mōrtea; mōrte, ou care nicū o
altă mōrte nu se pōte asemēna.

Dēr să urmārimū pe vânătorulu nos-
tru în escursiunea lui romantică și agi-
tată.

Trei bărbați: unulu călare, înarmatū,
alu doilea pedestru, alu treilea, stăpānulu
calulu, totu pedestru, dēr fără armă, au
apucatū, prin arini, drumulu cătră munte.
Cei doi țērāni istorisescū felu de felu de
întēmplări, care mai de care, dēr celū ce
merge călare, glumētū și vorbārețū altă-
dată, acum a amuțitū cu totulū. Decă ai

pacteze cu acestu tiraxu. Să mai aducem aminte poporului șsesocu machinațiunile, brutalitățile și lovirile cu piciorul, de cari s'a folositu acestu om în viața oficială și publică din Bistrița? Să ne promită ori și ce, nu-i putem crede, căci icóna lui adencu întipărită în anele istoriei năstre, și a infrumșeta icóna acesta ar însemna eternizarea rușinei și lipsei noastre d' onore.

Nu ne-am luptat de aceea pentru șepărtarea fișpanului Bistriței și a companionului său dela Těrnava (Bethlen Gábor), ca să ne plecăm înaintea ministrului-președinte Bánffy. In tabăra lui Bánffy nu-i permisă să stea nici unu Sasu de omenia!

Cronică dela Abrudă.

Abrudă, 8 Ianuarie n. 1895.

Nulla dies sine linea! Renegatul nostru n'a pututu rămâne înderătuțu renegatului dela Clușiu. Boer Béla, primariulu Abrudului, n'a întârziat unu minutu de-a imita pe tovarășul său Albach Géza dela Clușiu. Așa a fostu tot-deuna acestu soiu de omeni; ei trebuie să se afirme, căci altcum lumea i-ar ține de ceea ce sunt: unul Némțu, celalaltu Român.

Altu doilea ucasu alu d-lui fostu ministru de interne Hieronymi este afișat astăci pe tôte colturile stradelor din Abrudă în întregu cuprinsulu său; — acolo are însă să rămână, pentru-că noi Românii de partidulu naționalu din cerculu Abrudă — Roșia în vechiulu nostru organismu ne vom face negenați datorința și pe viitoru, ca și în trecut, fără a lua în seamă ucasulu unui ministru huiduitu de monarhă.

Reprezentatiă teatrală. A doua di de Crăciunū a fostu pentru noi o adevărată sərbătora națională: căci societatea noastră de diletanți, jucând în sêra acelei zile „Pentru ochii lumii“, comedii în 2 acte, localisată de d-lu Virgilu Onișiu, ni-a procuratā o adevărată plăcere și o rară distrațiă.

Piesa s'a jucatū cātu so pôte de bine. Au escelatū d-ra Eugenia Macaveiu, președinta comitetulu domnișoreloru române, în rola Constauța, soția lui Melinescu, șecerândū multe aplause. Nu mai puțin aplaudatā a fostu grațioșā domnișorā Sabina Davidū, în rola Emelina, fiica Melineștilorū, și d-ra Eugenia Ciura în rola Zoița, soția lui Razianū, ambele dândū dovești puternice, că posedū multu spiritū artisticū. Bine și-au studiatū și jucatū rolurile si D-șora Virginia Pușcariu și Roma Lucaciu.

Cātu se pôte de nimeritā a fostu hazlia aparițiune pe scena a d-lui Petru Macaveiu și Toma Strajanū, — cari ambi ni-au probatū, că posedū multu spiritū comicū; au și fostu remuenrați cu frenetice aplause. — Totū așa de bine și-au jucatū rolurile și d-nii Ionū Davidū și Aureliu Șuluțiu, cari asemenea au fostu aplaudați, — er domnii Petru Mladinū și Ghicna în predarea roluriloru n'au lăsatū nimicū de doritū.

Netăgăduit meritū la acestu succesu are D-lu Aurelianu Trifanu, sodalu papucarū, care a dirigiatū probele. Ce daună, că sala magistratului, unde s'a jucatū piesa, n'a fostu mai spațioșā, pentru-că pentru îngustimea aceleia multu n'au mai aflatū locū, și așa au fostu siliți a se depărta. Succesulu materialū, destinatū pentru îmbrăcarea școlariilor și școlărițelorū șerace, a fostu peste așteptare mulțumitorū.

Ședători. Unu aventū imbucurătoru a luatū viața socială a damelor române din Abrudă, prin introducerea așa-zumitelorū ședători.

Tôte dōmnele și domnișorele aparținătoare familiiloru fruntașe [din Abrudă, cu o neînsemnată escepțiune — ținū de trei-ori pe șeptemână ședători, unde își petrecū timpulū cu cetitulū, lucrul de mână și conversări amicabile.

Zăpadă mare. In zilele din urmă a ninsū așa de tare la noi, încātu pe coprișele caselorū néua este de unu metru de grosă.

Cor.

SCRIRILE ZILEI.

2 (14) Ianuarie.

Felicitări de anulū nou. Multe societăți și unu numărū însemnatū de amici și soți de principii ai noștri de dincoace și de dincolo de Carpați ni-au adresatū cu ocaziunea anului nou călduroșe felicitări și cuvinte de incurajare în lupta, ce susținemū. Rugămū pe toți acești frați și amici să primescā mulțumirele năstre cele mai cordiale.

Petrecerea, ce s'a datū din partea Reuniunii femeiloru române pentru ajutoarea vėduvelorū șerace din Brașovū și Săcele, în presera anului nou, a fostu vizitatā de unu publicū foarte numerosū și alesū. Dōmnele și domnișorele năstre au escelatū prin multele și variatele costume naționale, care de care mai frumoșe. Dansulū a fostu foarte animatū și a duratū până pe la 4 ore diminetā. Acesta a fostu prima serată românescā în noua sală de concerte. Peste totū seria petreceriloru românescoi în carnavalulū acesta s'a începutū foarte bine. Dorimū, ca totū așa să se și termine.

Juneciunile României cu Austro-Ungaria. „Adevėrulū“ află, că la primăverā se va incepe construirea tunelului dela punctulū vamaļu Ghimesū pentru a se impreună ast-felū liniile ferate din Transilvania cu linia Adjudū-T. Ocna-Moinesți-Palanca-Ghimesū din România. Acestu tunelū va fi celū mai lungū din cele existente ađi în Europa; elū va avē o lungime de peste 17 chilometri. Cheltuelile de construcție, conformū convențiunei încheiate în 1891 între România și Austro-Ungaria,

privitoare la racordarea liniiloru române cu cele ungare, vorū fi suportate de statulū ungarū.

Violarea secretului epistolarū. Din Sėlagiu ni-se scrie, că o epistolā sositā zilele acestea la adresa d-nului proprietarū Ioanū Branū a fostu deschisā din partea funcționariloru de poștā, fără de-a fi încunosciințatū adresatulū, căruia 'i s'a imănatū epistola așa deschisā. Scisōrea 'i sosise dela unū frate, anume dela d-lu pictorū Nicolae Branū; fusese espediatā dela Craiova și era de cuprinsū curatū familiarū.

Comerțulu României cu țerile streine. In cei deșe ani din urmă comerțulu României a luatū unu sborū foarte imbucurătorū. Așa mișcarea totalā a importatiuniloru și exportatiuniloru, a cărorū valōre în anulū 1884 era de 479 miliōne franci, a crescutū în cei deșe ani ulteriorii la valōrea de 801 miliōne franci, va să dīcā aprōpe s'a indoitū. Ceea ce e mai imbucurătorū, exportatiunile au luatū o întindere aprōpe indoitā față cu importatiunile. Așa de esemplu crescerea importatiuniloru în 1893 representā 32%, în timpū ce a exportatiuniloru face 50% față cu anulū 1884. In scurtū timpū însă, după-ce se va termina podulū peste Dunăre și se va construi portulū dela Constanța, mișcarea comercialā a României va lua, de sigurū, o întindere indoitā. Se asigurā, că în Iulie 1895 podulū peste Dunăre va fi gata și datū circulațiunei. Cātu pentru portulū dela Constanța, lucrările se dīce, că vorū incepe la primăverā și se sperā, că în vėra anului 1896 portulū va putē fi inauguratū.

Wilhelm II și Bismark. In cercurile politice din Berlinū circulē de unu timpū încōce fama despre o nouā apropiere între împėratulū germanū și fostulū său canoe-larū principele Bismark. In 11 l. c. l'a vizitatū pe acesta la porunca împėratului adjutantulu său Moltke, er în curēndū va merge la elū cancelarulū principe Hohenthalo. Se vorbesce apoi despre o întēlnire a prințului cu împėratulū Wilhelm la inceputulū lunei Martie. In fine a produsū mare senzațiune incidentulū dela 12 l. c. din Reichstagulū germanū, când intrândū în salā prințulū Hohenthalo, numai decātu merse spre contele Herbert Bismarck și-lū salutā foarte amicalū, asemenea conversā acesta mai multū timpū și cu miniștrii Koller și Bronsart-Schellendorff.

Mișcarea poporațiunei române din Brașovū in anulū 1894 este în totalū acesta: Nasceri: 281 (152 băeți și 129 fete); cununii: 34; morți 276. Numėrulū nascerilorū față cu alū morțiloru întrece cu 5.

In specialū, în parochia română gr. or. din cetatea Brașovului s'au născutū în anulū 1894: 6 băeți și 3 fete; cununii au fostu 2; au rēposatū 4 bărbați și 4 femei.

In parochia Sf. Nicola: Nasceri: 72 bărbați și 65 femei; cununii: 28. Au rēposatū 59 bărbați și 73 femei.

In parochia Sf. Treimi de pe Tocile: Nasceri: 30 băeți și 28 fete; cununii: 20. Au rēposatū: 32 bărbați și 25 femei.

In parochia Sf. Adormitū din Brașovulū vechiū: Nasceri: 44 băeți și 33 femei; cununii: 12, dintre cari una micstā. Au rēposatū 45 bărbați și 34 femei.

Cestiunea națională în camera română.

Discursulū d-lui C. C. Arionū.

Vinū, d-lor, la altā cestiune, pe care a tratatō d-lu Delavrancea. O voiu trata și eu. Vinū la cestiunea națională.

D-lorū, abordandū cestiunea națională, vėru să stabilescū unū adevėrū istoricū.

A. Tarde, marele filosofū, ne spune în cartea sa *Les lois de l'imitations*, că partidele conservatōre suntū adevėratele partide naționale. De ce acesta? Pentru-că naționalismulū nu este, la urma urmelorū, decātu cea mai mare cea mai sântā, cea mai vechiā dintre tôte tradițiunile. Partidulū conservatorū este partidulū tradițiunilorū, și elū ține la neamū mai multū decātu la ori-ce. Elū face din naționalitate, din întărirea ei, basa fundame. talā a ori-căre opere a sa. Voiți să ilustrezū acestu lucru cu esemple? Bismark și partidulū său conservatorū a făcutū unitatea neamului germanū. Cavour, reacționarulū Cavour, a făcutū unitatea Italiei. Elū era cunservatorū, colegii lui îi dīceau: il codino.

D-lū B. Ștefănescu Delavrancea: Traduceți greșitū.

D-lū C. C. Arionū: Decā în totū discursulū meu nu veți găsi, din punctulū D-vōstrū de vedere, altā criticā, decātu o traduciune greșitā, atunci vē plāngū.

Așa a fostu d-lorū, și cu partidulū liberalū la noi; partidulū liberalū, în anulū 1848, atunci când a avutū o infiorire așa de frumoșā, partidulū liberalū s'a amestecatū în cestiunea Românilorū din Transilvania. S'a amestecatū fără plăcerea partidului naționalū de acolo; acolo se simțea dorulū de neamū, naționalitatea intr'unū modū foarte viu. Românii nu se lăsasū amăgiți de declarațiunile liberale ale lui Kossuth. Ei se luptau pentru ei contra Maghiarilorū, pentru împėratulū lorū în contra rēvrătițilorū.

Alături de Maghiari, inspirați nu de naționalismū, dēr de liberalismū, erau liberali, cari veniserā acolo din România.

D-lorū, să-mi permiteți să recitesc pe Barițu, pe acela a căruia lecturā o recomandā d-lu Sturdza. (Cătesce):

„Alți mai multū liberali au rēmasū. „Intre aceștia și între Românii ardeleni se încingeau discuțiuni infocate asupra țintei Ardelenilorū, pe care cei din Muntenia o condamnau necondiționatū. Ei, adecā imbibați de ideile politice din Franța, lipsiți, însă, cu totul de idea naționalității, așa cum o înțelegeau și defineau Ardelenii, necunoscēndū nici dreptulū publicū alū acestei țeri, ameițiți de frasiologia libertății ungurescoi, nu se puteau mira de ajunsū, că Românii aceștia ținū cu „Kaiserulū“, cum dīceau în batjocură, și pentru ce nu se aruncau în brațele lui „Kossuth.

„Acele discuțiuni ajungeau une-ori până la ofense personale. Nici însuși fe-

putē vedē ceea ce se petrece în cugetulū său!

La fiesce-care pasū își reamintesc o scenā petrecutā în acei codri romantici: Prin arini, unde cu escelentulū său prepe-licarū — căruia numai graiulū îi lipsesc — făcuse la sitari câte-o pușcaturā admirabilā; înaintandū mai susū prin stejari și fagi gigantī, vede „pusōrile“, de unde înaintea căpăilorū a pușcatū vulpi și iepuri. Ețā și fagulū urieșū, în mijloculū preiunecii, la umbra căruia, de pe scaunulū vėnătorescū, privea printre miliōnele de frunșe spre cerulū azurū.

Frunșele mișcate de o bōre dulce jucan linū. Cerulū, privitū ast-felū printre frunșe, se vede ca totū atâtea stelute vi-nete, cari se întunecā din când în când, prin norii suri, său se prefacū în stele de aurū, când norii aurii se alungā unii pe alții de-asupra fagului.

Admirabilū privelescē! Atunci era luna lui Iulie, natura strălucia în întrēga ei pompā, vėnătorulū admira pe marele Dum-nedeu în creațiunea lui: ici o pășerucā,

eșindū din desime, ricāia în pulbere, colo o mierlā naivā și curioșā sbura de-asupra lui; pe clōmba fagului sărea sprintenū ochiulū boului, răpindū gōngele, ce dormū pe frunșe; colo, ascunsā între frunșe, pe o coronā de stejari, moțāia somnuroșā sprintena veveriță; pițigușulū stā atērnatū, cu capulū în josū, pe o frunșā singuraticā, clătīnindu-se în aerū; turturica își chiamā cu înduioșare pe soțulū său; ciocārliā înaltā imnuri de gloriā spre cerū; er filomela umple cu dragū tăcerea mormentalā, în acestū codru fiorosū, vestindu-ți că: nu ești singurū.

Fermecatū privea acestā sublimā panoramā, în cugetulū său inviari șuvenirile trecutului, er ochiulū lui sufletescū se încercā a desvėli tainele viitorului.

Pst! Par'cauditū ceva. Și-a luatū fluerița (Locker), a scosū unū glasū tânguitorū, precum face căpriōra, la audulū căruia la momentū își vine țapulū în virfulū puștei, se nțelege numai până în Iulie, mai târziu nu. Ast-felū ilū duce dorulū și amorulū la mōrte sigurā.

Incā-odatā a suflatū în flueriță; nu-mai ce aude, că s'apropiā cu mari șariturī și ese înaintea lui o caprā, în locū de țapū, își invōlbā ochii cei mari, negri și frumoși, decātu cari mai frumoși nici Juno n'a pututū să aibā; observā pe vėnătorū, scōte unū sbieratū de spaimā, apoi dispore. Decā șērmana ar fi sciutū, că vėnătorulū oinstiutū, în acelu timpū, nu pușcā căpriōre, ci numai căpriori, pōte nu s'ar fi spāriatū așa rēu.

Din acestā melancoliā ilū deșteptā cuvintele vėnătorului călăuzū:

— Cunosci pusōrea, domnule, de unde ai pușcatū înainte cu vre-o căț-va ani ursulū?

— Adecā de unde am greșitū ursulū, vrei să dīci.

— Nu l'ai greșitū, căci curgea sângele din elū, ca dintr'unū bou; a și peritū de bunā sēmā, l'am pânditū după-aceea multā vreme, dēr nici urmă de elū n'am mai vėcutū.

— Sei ce dīce Nēmțulū: „Schlecht getroffen, nicht getroffen“.

Dēr nu eu am am fostu de vinā, sufla unū vėntū prostū — celū mai mare dușmanū alū vėnătorului, — n'am auditū ursulū venindū, de-odatā numai ce-lū vedū eșindū din desime, vrēndū să trecā poteca, (cărarea); în acelu momentū m'a dāritū și elū pe mine și, în locū să sarā peste cărare, când apoi l'ași fi culcatū, sigurū, elū a sārītū înderētū, de unde a eșitū.

Acestā s'a întēplatū în timpū cātu ai bate odatā în pālmī. Am trasū în elū, țintindū spre inimā, dēr în acelu momentū, sārindū ursulū înderētū, glonțulū în locū de inimā, va fi intratū de-alungulū în pātece. Au trecutū multī ani d'atunci, dēr de câte-ori îmi vine aminte, — tocmai pentru-că s'a prăpăditū undeva, dēr noi nu l'amū găsitū, — mă supėrū. Era unū ursū uriașū.

— Aici să te dai josū de pe calū, domnule, călare nu mai poți străbate, e rēu de totū. Acuma am ajunsū tocmai la loculū, unde e primăverā bātāia cocoșilorū, de aici nu mai avemū multū până la fața cerbului.

„ricitului Eliad nu-i eșise din capu prepusul până la 1867, că în anii 1848—1849 la Români ardeleni lucraseră banii austriaci, ér altor munteni li-s'au deschis ochii prin certele lor politice avute cu emigranții maghiari la Paris și la Constantinopol, ca să-și cunoscă erorea de mai înainte și frasiologia unghurască să nu reducă la valorea sa cea adevărată“.

Nimic nu făceau bi-ții Români fără banii Kaiserului. Vedeți, că sistemul bănelor este vechiu în partidul liberal. L'a moștenit d-lu Ssurdza, care, în timpul opoziției unite, ne acusa că tote se înverteau cu bani muscălesci!

Voi să constat, că pe vremea aceea erau partidul liberal, fără a fi așa grozav partidul național, ca astăzi, și că atunci erau la o altă cu liberalii unghuri, ér nu cu Ardelenii. Etă cum ați fost la obârșie.

Atunci, decă este așa, decă v'ăți nascut partidul liberal în cestiunea ardelenască, uniți cu Ungurii, ér nu cu Românii, atunci să întreb: când ați devenit partidul național? Atunci când cu atăta ușurință ați perdut Basarabia? Mai târziu, când făceați scuse la Viena? (Aplause.) Atunci când igoneați pe Românii ardeleni din România? (Aplause.) Atunci când perseutați societatea Carpații numindu-o pe vremea aceea iridentă, și când ea nu găsea nici o sală aci ca să sărbătorească centenarul lui Horia și Cloșca? Atunci erau partidul național? Ați devenit în urmă partidul național; voiți să deveniți astăzi. Se pôte! Dér cum? Cu o vorbă sonoră mai mult nu veți amăgi pe nimeni. E o firmă nouă pe o prăvălie învechită. (Aplause.)

Să vedem acum, în momentele de față, d-vostre, cari agitați cestiunea națională, o faceți dintr'un dor mare de neamul românesc? Său dintr'un dor mare de putere? D-vostre diceți: dor de neam, noi dicem: dor de putere. Să vedem cine are dreptate, și pentru acăsa să vă întreb: cum s'a pus cestiunea în parlamentul român, înainte de a o pune d-lu Sturdza în Senat? A pus-o aci în cameră un conservator, care acum este desident, d-lu I. Grădiștenu.

D-lu B. Ștefănescu-Delavrancea: Nu cred să fi conservator.

D-lu C. C. Arionu: Pe vremea aceea era conservator. Cu câtă sfială, cu câtă temă, cu câtă desinteresare, cu câtă sinceritate făcea atunci apelul la țera întregă. Pe guvernul îl lăsa la o parte. Patriotismul său îi dicta să nu creeze dificultăți: Se resuma cu dreptă cuvânt: să ne interesăm de ceea ce se petrecea dincolo de Carpați. E datoria tuturor.

Cestiunea a fost pusă mai târziu de D. Sturdza în Senat. Trecuse câți-va ani de când D. Sturdza nu era la putere și se petrecuse faptulul forte important al ducerei memorandumului la Viena. D. Sturdza, punându cestiunea în Senat, o pune ore cu o sinceritate deplină, așa cum o puse D. Grădișteanu? Face el apelul numai la sentimentele țerei întregi. Înțelge D-sa să nu facă nici o dificultate guvernului în acăstă mare cestiune?

Se arată d-sa, în fine, dispus să lucrăm cu toții la o altă într'o cestiune, care n'ar trebui să ne dividă? D. Sturdza propune soluțiunea politică: intervențiunea; căci samsarlicul cinstiți nu e decăt o formă de intervențiune; propune acăsa, sciind bine, că nici un guvern nu pôte interveni. Și pentru-că guvernul nu vré să-i adopte primejdiosă recetă, el este nemernic! El trebuie să se ducă, și ne-

grija stăpânului său, apoi am urcat muntele prin brădet.

Ajunși la marginea brădetului, vrëndu nevrëndu, chiar decă n'aj simțu poetic, nici simțământ și talent pentru frumsețele naturii, te cuprinde o pietate și o nespusă esaltare; privind îndrēt, ved natura pornită spre apunere, spre micire, dér încă totu măiestatică, ba pentru plăcerea ochilor, mai frumoasă ca véra. Codrul imens, ce înfățișă în decursul verei o verdētă fără margini, acum și-a îmbrăcat vestiminte de toamnă. Mii și mii de colorii variază, care mai de care emulând în frumsețe: galbin, roșu, verde, alb, vénéțu, sur, violet, cafeniu, — fiesce-care colóre în nuanțele sale. Ună adevărată jocu al colorilor (Farbenspiel.)

Umitoru e cu deosebire a privi în zori de zi, la răsăritul soarelui, miliardele de picături de rouă, cari ca totu atâtea nestimate lucesc pe frunze, în colorea ce o are frunda, fiind roua transparentă.

(Va urma).

păratu elu trebuie, mai cu semă, să fi înlocuit cu d. Sturdza.

Apoi, D-lor, când se pune cestiunea națională numai pe terenul patriotic și când vrei să aibi unanimitatea și chiar pe guvern, se cuvine să vorbesci ast-fel? (Va urma).

Convocare.

Despărțământul XXXII (Dicio-Sân-Mărtin) al Asociației transilvane își va ține adunarea generală în 23 Ianuarie st. n. la 10 ore a. m. în sala „Hotelului național“ din Dicio-Sân-Mărtin, la care se invită toți membrii și sprijinitorii Asociației.

Programul adunării va fi: 1) Deschiderea adunării; 2) Raportul comitetului despre activitatea sa dela ședința generală ultimă până în prezent. 3) Reconstituirea comitetului despărțământului. 4) Disertațiuni, cari vor fi a se presenta presidiului cu 3 zile mai înainte; 5) Eventuale propunerii.

D.-Sân-Mărtin, 9 Ianuarie n. 1895.

Pentru comitetul despărțământului:

Zehană, Iacobu P. Macaveiu,
directoru. actuaru.

Dare de semă și mulțămită publică

Brașov, 31 Decemvre v. 1894.

La colecta, ce s'a făcut din inițiativa Comitetului Reuniunii femeilor române din Brașov pentru îmbrăcarea copiilor săraci dela școlile române gr. or. din locu au contribuit următorii domni și domne:

D-lu comerciant Vasile Bidu a procurat haine pentru 5 copii.

Apoi câte 10 fl.: Tache Stănescu, Octavia M. Stănescu, Filiala Albina, Zoe Horstman. Câte 5 fl.: Agnesu Dușoiu, Elena A. Popoviciu, Irina Birea, Teodoru Nica, Elena Mocanu, Zoe Damianu, Vilma Popu, Elena Săbădeanu. Câte 4 fl.: Maria D. Manole, Eugenia B. Arionu, Elena T. Blebea, Dr. Eugen Meșianu, Dr. Dumitru Poppu, Eufrosina Bidu. Câte 3 fl.: Hareti Nemeșu, Nicolae Șustai, Petru Poppu jude, Ionu Branu de Leményi, Maria Burduloi, Maria A. Zănescu.

Câte 2 fl.: Luisa Popescu, Maria Maximă, Maria N. Dușoiu, Anna Petrescu, Teodora Bidu, Ottilia N. Bidu, Sofia T. Spudera, Elena B. Baiulescu, Maria Dr. Baiulescu, Catinca Pușcariu, Eugenia T. Zănescu, Elena Mureșianu, Nicolae I. Ciurcu, Iosif Gasparu, Maria Steriu, Maria Garoiu, Ionu Socaciu profesor, N. N., Elena Maximilianu, Reveica S. Chicombanu, Paraschiva I. Vlaicu, Maria Stinghe, Maria I. Munteanu, Elena Voina, Lucia Bologa, Polixenia I. Ilasievici, Sofia Engiurliu, Virginia Vlaicu, Sofia Săniuță, Zoe I. Petricu, Catinca Bărsăneanu, Vasile Munteanu, Paraschiva F. Pernea, Filotea Budiu, Soră Cămpăneanu, ér Maria Medianu 1 fl. 20. cr.

Câte 1 fl.: Susana Laszlo, N. N., Maria Unguru, Sanciali, Susana Popovici, Elena Ancanu, Iancu Maximilianu, Maria N. Stinghe, Iustina Stinghe, Paraschiva Spudera, Maria Prișcu, Maria P. Chicombanu, Reveica Ogea, Marina Pulpaș, Maria Bănciu, Paraschiva Gămulea, Paraschiva Puiu, Maria N. Navrea, Reveica T. Zărnoveanu, Reveica A. Pulpaș, Elena Moldovanu, Elena Oncea, Elena I. Stinghe, Elena G. Preșmereanu, Paraschiva I. Lupanu, Maria Ilie Savru, Mina I. Colibanu, Eufrosina Acsente, Maria N. Popoviciu, Maria L. Nastasi, Ludovica Popu, Sextilia Maroșu, Ecaterina Furnică, Elena Rusu, Maria I. Popea, Catinca V. Popoviciu, Hareti Popu, Elena Urghidanu, Paraschiva Dariu, Elvira G. Navrea, Amalia Chifa, Beta Bărsanu, Hermina A. Moldovanu, Viola Goldișu, Elena Buntoiu, Maria Sterie Stinghe, Stanioa Iarca, Maria Furnică, Florea Pestrea, Elisaveta G. Pirți, Maria Spudera, Eufrosina Furnică, Reveica Neguțu, Maria Lupanu, Mina Cămpăneanu, Paraschiva Zamfiru, Reveica Giuvălcă, Elena D. Marcea, Paraschiva Zaviu, Teodora Ganea, Maria D. Munteanu, Paraschiva Grădinaru, Maria Butnaru, Eufrosina G. Stinghe, Ionu M.

Burbea, Ecaterina Ursică, Alexandrina Moldovenescu, Elena Furnică, Elena Alexe Brenoi, Elena Munteanu, Melania Uvegeșu, Emilia Aron, Reveica Găitanu, Elena Ghighiniță, Elena N. Rășnovanu, Eufrosina I. Popescu. — Câte 60 cr.: Reveica Belindescu, Reveica I. Coșiu.

Câte 50 cr.: Elena G. Ionu, Reveica Bobancu, Marina S. Popovici, Elena R. Ardeleanu, Paraschiva Davidescu, Maria I. Grindu, Paraschiva Spudera, Paraschiva Olteanu, Paraschiva Voina. — Elena Ilescu 40 cr., Marina Furnică 25 cr.

Suma totală este de 245 fl. 55 cr. Din contribuțiile acestea s'au procurat haine pentru 5 băieți și 37 fetițe, cari s'au împărțit în ajunul Crăciunului; apoi s'au mai ajutat 5 familii săpătate.

Pentru aceste contribuții, cari sunt o probă via, cât de dezvoltată este în societatea noastră simțul de caritate, scrisul birou al comitetului Reuniunii femeilor române exprimă în numele comitetului adencu simțita mulțămită. Asemenea se exprimă mulțămita publică firmelor: M. și L. Laszlo, frații Șimai, Temeșvari și Temeșvari și Spudera, cari au contribuit cu diferite obiecte pentru scumpul susu amintitu.

Agnesu Dușoiu, Lazaru Nastasi,
președintă. actuaru.

Teatru german.

În timpul din urmă devine repertoarul teatrului din locu totu mai interesant. Piese sunt alese dintre cele mai noue, cari au secerat aplausele Europei, ér din cele mai vechi, cele mai renumite. Așa a fost și tragedia lui R. Voss: „Schludig“ (vinovatu), care s'a jucat Vineri în 11 l. c. sera. E o tragedie pătunțătoare acăsa, care în tot decursul acțiunii te emoționează atât de adencu, încât te podidesc lacrimile. Eroul principal e un condamnat pe nedrept despre care după 20 de ani de muncă silnică se constată, că e nevinovatu. E pus pe picioru liber și se întorce la familia sa. Dér în momentul când se părea că-și va recăștiga fericirea, el devine ucigaș, devine de faptu vinovatu.

Ingrozitoare sunt scenele, unde veți pe îmbătrânitul condamnat, care a fost cu atăta măestria predat de d-lu Neher, încât numai laudă a putut aduce întregi trupe teatrale. De asemenea artistici au jucat d-nii Weissmuller, Hackenschmidt și Thomas, precum și d-nii Ramharder și Lang. D-șora Hutter, într'un ro'ă potrivitu ca cel de Vineri, pôte documenta de câtă artă dramatică dispune. Bine au fost jucate și celelalte roluri mai secundare.

După un succes atât de splendid ca cel de Vineri sera, atragem din nou atențiunea publicului brașoveanu la piesele ce vor urma în săptămăna acăsa și ale căror autori sunt renumiți Sudermann și Sardou.

— sp. —

Sciri telegrafice.

Budapesta, 14 Ianuarie. Baroul Bányfy a fostu er totu ziua ocupat cu constituirea cabinetului. Tote portofoliurile au fostu împărțite, afară de portofoliul comerțului. Portofoliul de interne îl va lua Desideriu Perczel, ér cel de culte Iuliu Wlassics. Ministru a latere va fi, probabilu, baroul Fejervary, care va ține mai departe tot-odată și portofoliul ministrului de honveți.

Astăzi Bányfy va raporta Majestății Sale.

Cabinetul va fi deci, probabilu, următorul: Presidiu: Bányfy; finanțe: Ladislau Lukács; interne: Perczel; justiția: Erdelyi; agricultură: Festetics; culte: Wlassics; honveți și a latere: Fejervary; ministru Croației: Iossipovich; comerț: Hieronymi seu Ernest Daniel.

Produțiunii și petreceri.

Petrecere împreunată cu produțiune teatrală se va arangia Duminecă la 8 (20) Ianuarie 1895 în sala școlii române gr. or.

din Oricău. Venitul curat destinat pentru fondul „Bibliotecii Școlare“. Inceputul la 6 ore sera. Intrarea: de persoană 50 cr., de familie până la 3 membri 1 fl. În pauză se va juca „Călușarul“ și „Batuta“. Ofertele marinimose se vor chita pe cale diaristică.

Programa: 1) „Uite mamă colea, satu“, cântare în coru, de G. Dima; 2) „Pisica“, comedie în un act de Th. Alexi; 3) „Noi vrem pământ“, poesie de Coșbuc, declamare. 4) „Coconul Leonida față cu Reacțiunea“, farsă în un tablou, de I. L. Caragiale. 5) „Pe cea colină verde“, cântare în coru. La fine urmăză dansu.

DIVERSE.

Numărul 14 în istorie. — Este remarcabilu, că Henric IV s'a nascut 14 secolu, 14 deceni și 14 ani dela nascerea lui Christos; că el a vedut lumina la 14 Decemvre și a muritu la 14 Maiu; că el avea 14 litere în numele său (Henri de Bourbon); că el a viețitu de patru-ori 14 ani, de patru ori 14 zile și 14 săptămăni; că el a fostu rege atăta al Franței, precum și al Navarei 14 trieteride (trieterida este un spațiu de trei ani); că el a fostu rănit de cătră Jean Chatel 14 zile după 14 Decemvre, în anul 1594; între acăstu timp și acelu al morței sale nu au fostu decăt 14 ani, 14 luni și de 14 ori 5 zile; că el a căștigat bătălia dela Ivry la 14 Martie; că filu său a fostu nascut 14 zile după 14 Septemvre; că el a fostu botezat la 14 August; că regele a fostu rănit la 14 Maiu, 14 secole și 14 olimpiade după încarnațiune; că asasinatul a avut loc de două ori 14 ore după ce regina a intrat cu pompă în biserica Saint-Denis pentru a fi încoronată; că Ravallac a fostu executat 14 zile după morțea regelui în anul 1610, care se divide esact cu 14, căci de 115 ori 14=1610. Ducele de Berry, care a fostu lovit cu un cuțitu, a muritu la 14 Februarie 1820, ér Henricu IV, după cum am vedut mai susu, a muritu la 14 Maiu. Lucru curiosu, că precum anul 1610 se divide cu 14, asemenea și anul 1720 se divide cu 14, căci de 130 ori 14 facu 1820; și totu asemenea spațiu, ce desparte anul 1610 de anul 1820 se divide și elu regulat prin 14.

Literatură.

Casa rurală este titlu unei noue reviste enciclopedice lunare, ce a început să apară în comuna Grindu din România (județu Ialomița, prin Urziceni). Directoru: d-lu George Cernatu, agricultor; Redactoru și administratoru: d-lu Dobre Ștefănescu, învățator. Revista apare în broșuri voluminoase și costă pe an 4 lei în România, ér în streinătate 5 lei. Ea promite, că va scrie în modu popularu despre totu felul de cunoscințe: agricole, igienice, sciințe naturale, literatură generală, mai alesu populară etc. etc. Numărul primu, pentru Ianuarie, e de cuprinsu bogat și interesant. Redacți și administrați se află în comuna arătată mai susu.

În tipografia archidieceșană din Sibiu a apărut escelenta scriere a d-lui Silvestru Moldovanu, intitulată: „Țara noastră“. (Descrierea părților Ardealului dela Murășu spre mēdă-și și valea Mureșului). O carte voluminoasă, conținendu 446 pag. Pe lângă prefață, în partea dinteu se arată între altele isvorele, de cari s'a folosit autorul, cum și cuprinsul materiei, ér în partea din urmă un indice alfabetic al localităților cu numirile lor române, germane și maghiare. În parte este cunoscută și ceteritorilor noștri acăsa scriere, din care am reproducu mai multe foileto. Valorea ei e necontestabilă. O monografie a Ardealului, scrisă cu atăta pricepere, într'un stilu atât de popularu, și cu un sistem atât de practic încă n'a apărut până acum în limba românescă. Prețulu ei e numai 1 fl. (3 lei). Ar fi forte de doritu, ca acăsa prețioasă carte să nu lipsescă nici dintr'o bibliotecă populară română.

Călinarul Plugarului pe anul comun 1895 a eşit de sub tipar și se poate trimite **numai decât** oricui îi dăre. Acestu călinarul este de astădată tractat și întocmit multă mai bine și cu îngrijire, ca în anii trecuți. Cu deosebire **tergurile**, cari până acum nicăiri n' s'au găsit publicate românește bine și drept, se află în Călinarul plugarului pe an. 1895 **corese și îndreptate după însemnările oficiale ale ministerului de comerț**, cuprindându comune și orașe din Ardele, Bănat și țera ungurescă multă mai multe, ca în anii trecuți. La fii-care localitate se arată și durata **tergurilor de vite, oi și porci**. De asemenea **legea timbreilor și taxelor**, de care are dilnică trebuință fii-care om, este tractată în acestu călinarul pe lung și pe larg, făcându-i-se prin acesta mari servicii poporului nostru, care a avutu de-a suferi atâtea pedepse și înșelătorii din cauza necunoșterii acestei legi. Intr'unu estrasu din tarifa oficială, cum nu se află nicăiri publicată până acum în limba românească, sunt înșirate în ordine alfabetică, arătându-se ici colo și cu exemple, diferitele acte și documente, precum acluse, atestate, cambii, contracte, conturi, chitanțe, estrase (matriculari etc.), pașapoarte, petițiuni, protocoale, inventar'e moșteniri și altele, arătându-se pentru fii-care cum, când și câtă taxă este a-se plăti, seu ce timbru este a-se pune.

În partea literară se află diferite schițe, romane, povești, poezii și altele, toate din cele mai alese, nelăsându-se afară nici anumite poezii și scrieri glumețe, precum Istoria lui Gagamo Voda Țiganilor, și altele.

Bogată este cu deosebire partea economică, în care se cuprind felurite scrieri și povestiri asupra culturii pomilor și a boțelor lor, culturii legumelor (sălata, turocēpa, usiul și altele); apoi unu tractat despre economia câmpului, despre modul cum sunt a-se construi grajdurile; la ce

semne să bāgām de sēmă când cumpărām vite; apoi despre creșterea rimătorilor și tāmādurea lor în casu de bolă, și altele. La urmă se află semnele timpului, unu însemnatu număr de povește, glume, gicitori și între altele și portretul și biografia marelu bărbat de statu român M. Kogălniceanu, rēposatū la 1891.

Prețulu este și de astă-datā **numai 25 cr.**, la care mai sunt a se adauge 5 cr. pentru trimiterea cu posta. Totu după 10 călindare comandate de-odată, unulu se dă gratis. Se pōte cumpēra dela **Tipografia A. Mureșianu**, dela librăria Nicolae Ciurcu din Brașov și dela librăria I. E. Țeranu din Oravița.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil: **Gregoriu Maiorū**

Cursul la cursa din Viena.
Din 12 Ianuarie 1895.

Renta ung. de aur 4%	124.25
Renta de corōne ung. 4%	99.10
Impr. cail. fer. ung. în aur 4 1/2%	127.50
Impr. cail. fer. ung. în argint 4 1/2%	103.25
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	125.25
Bonuri rurale ungare	98.25
Bonuri rurale croate-slavoaze	97.50
Imprum. ung. cu premii	158.25
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	143.50
Renta de hārtie austr.	100.80
Renta de argint austr.	100.85
Renta de aur austr.	126.45
Losuri din 1860	157.70
Acții de-ale Bāncei austro-ungare	1049.—
Acții de-ale Bāncei austr. de credit.	416.50
Acții de-ale Bāncei ung. de credit.	506.—
Napoleonodori	9.85 1/2
Mărci imp. ger.	60.67 1/2
London (lire sterlinge)	124.—
Rente de corōne austr.	100.50

Cursul pieței Brașovū.
Din 14 Ianuarie 1895.

Bancnote rom. Cump.	9.74	Vend.	9.77
Argint român. Cump.	9.69	Vend.	9.74
Napoleon-d'ori Cump.	9.84	Vend.	—
Galbeni Cump.	5.85	Vend.	—
Ruble rusești Cump.	132.—	Vend.	—
Mărci germane Cump.	60.30	Vend.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vend.	101.75
Lire turcești Cump.	11.15	Vend.	—

Numere singurateice din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se potū cumpēra în librăria Nicolae Ciurcu și în tutungeria I. Gross.

Antreprise de pompe funebre
E. Tutsek.
Brașovū, Strada Porții Nr. 4. Colțul Tergulū boilorū.

Recomandā on. publicū la casurī de mōrte, aședāmētulū seu de înmormētare bogatū asortatū în cari tōte obiectele, atātu sorte de mai de rēndū, câtū și cele mai fine, se potū cāpāta **cu prețuri ieftine.**

Comistane și depou de sieriuri de metalū ce se potū închide hermeticū, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriā a tuturor sieriurilor de lemnū, de metalū și imitațiuni de metalū și de lemnū de ștejarū.

Depou de cununi pentru monumente și plantici cu prețurile cele mai moderate.

Representantā de monumente de marmurā, carē funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și unu carū funebru vēnētū pentru copii, precum și cioclii.

Comande întregi se eșecutā **promptū și ieftinū**, iau asupra-mi și transporturi de mōrți în străinătate.

În fine recomandū și biroulū meu mijlocitorū procedāndū cu cunoscutāmi soliditate.

La casurī de mōrte a se adresa la
E. Tutsek.

Mersulū trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statu r. u. valabilū din 1 Octombrie 1894.

Budapesta—Predealū										Ghirisū—Turda											
Trenū de persōn.	Trenū accel.	Trenū mixtū	Trenū de persōn.	Trenū accel.	Trenū de persōn.	Trenū accel.	Trenū de persōn.	Trenū accel.	Trenū de persōn.	Trenū de persōn.	Trenū mixtū	Trenū de persōn.	Trenū mixtū	Trenū de persōn.	Trenū mixtū	Trenū de persōn.					
10—	8.05			2.15	pl.	Viena . . .	sos.	3.—	1.55	1.55	7.20	6.25	7.33	11—	4.—	10.17	Ghirisū . . .	5.10	10.30	3.30	9.12
8.25	2.10		6—	9.15		Budapesta		5.50	7.25	7.—	1.50	8.15	7.53	11.20	4.20	10.37	Turda . . .	4.50	10.10	3.10	8.52
11.24	4.07		9.05	11.12		Szolnok		2.30	5.23	3.50	11.46	4.55									
1.35	5.46		11.33	12.50		P. Ladány.		12.06	3.46	1.21	10.05	2.24									
3.46	7.08		1.50	2.12	sos.	Oradea-mare .	pl.		2.25	11.04	8.43	12.23									
4.—	7.15	12.05	2.24	2.19	pl.	Mező Telegd .	sos.		2.18	10.44	8.33	11.41									
4.39	7.43	1.02	3.03	2.49		Rév . . .			1.52	10.07	8.13	11.07									
5.22	8.18	2.14	3.46	3.24		Brateca . . .			1.26	9.30	7.47	10.32									
5.45		2.50	4.07			Ciucia . . .				9.10	10.13										
6.34	9.07	3.54	4.53	4.17		B-Huiedin . .		5.40	12.47	8.31	7.08	9.04									
7.18	9.37	4.53	5.32	4.50		Ghirbeu . . .		4.52	12.17	7.53	6.39	9.—									
8.05		6.13	6.24			Clușn . . .	pl.	2.—	11.01	6.14	5.25	7.30									
8.32	10.37	7.03	6.59	5.55	sos.	Apahida . . .	pl.	5.45	10.45		4.48	6.29									
8.49		8.40	8.40	6.11		Ghirisū . . .					4.23	5.21									
9.06		9.08	9.08	6.27		Căcerdea . . .					3.—	4.47									
10.08		12.50	10.40	7.27		Uioara . . .					2.20	4.29									
10.37		1.25	11.25	7.50		Vințul de susū					1.51	4.23									
10.59		1.43	11.54			Aiudū . . .					2.11	8.23									
11.07		1.52	12.04			Teiuș . . .	pl.	1.45	8.06		12.54	3.42									
11.31		2.18	12.34	8.17	sos.	Căciunelū . .	sos.	1.10	7.59			2.49									
11.48		2.40	1.—	8.33	pl.	Blașiu . . .		12.39			2.27										
12.25		1.40	8.38			Micăsasa . . .		12.24	7.30		2.13										
12.50		2.17				Copșa-micā . .	pl.	11.48			1.39										
1.04		2.35	9.09			Mediașū . . .	sos.	11.29	6.56		1.18										
1.35		3.14				Elisabetopol .		11.14	6.54		1.01										
1.50		3.34	9.42			Sighisōra . . .	pl.	10.55	6.41		12.46										
2.13		3.49	9.44			Hașfaleu . . .	sos.	10.21	6.20		12.16										
2.32		4.11	9.59			Homorodū . . .		9.42	5.53		11.39										
2.32		4.48	10.22			Agostonfalva .		9.13	5.33		11.17										
3.04		5.27	10.51			Feldiōra . . .		7.45	4.27		10.02										
3.39		6.10	11.12			Apeta . . .		7.01	3.53		9.22										
4.01		7.50	12.26			Feldiōra . . .		6.35	3.37		8.05										
5.26		8.30	12.58			Brasovū . . .	pl.	5.58	3.16		8.02										
6.08		9.03	1.15			Timișū . . .	sos.	7.01	2.45		7.43										
6.40		9.38	1.34			Predealū . . .	pl.	6—	1.42		9.57	5.57									
7.16		10.25	2.09			Bucuresol . .	pl.	5—	1.12		9.30	5.16									
7.16		11—	2.19																		
8.—		4.59	12.26																		
		5.44	1.11																		
		6.14	8.45																		
		12.20																			

Nota: Orele însemnate în stānga stațiunilor sunt a se ceti de susū în josū, cele însemnate în drepta de osū în susū. Numerii încuadrāți cu linii mai negri însemnēzā orele de nopțe.